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Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 2 

• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται ςε 
άδειεσ χριςθσ Creative Commons.  

• Για εκπαιδευτικό υλικό, όπωσ εικόνεσ, που 
υπόκειται ςε άλλου τφπου άδειασ χριςθσ, θ 
άδεια χριςθσ αναφζρεται ρθτϊσ.  
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Άδειεσ Χρήςησ 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 3 

• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό ζχει αναπτυχκεί ςτα πλαίςια 
του εκπαιδευτικοφ ζργου του διδάςκοντα. 

• Το ζργο «Ανοικτά Ακαδθμαϊκά Μακιματα ςτο ΤΕΙ 
Κεντρικισ Μακεδονίασ» ζχει χρθματοδοτιςει μόνο τθ 
αναδιαμόρφωςθ του εκπαιδευτικοφ υλικοφ.  

• Το ζργο υλοποιείται ςτο πλαίςιο του Επιχειρθςιακοφ 
Προγράμματοσ «Εκπαίδευςθ και Δια Βίου Μάκθςθ» και 
ςυγχρθματοδοτείται από τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ 
(Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εκνικοφσ πόρουσ. 
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Χρηματοδότηςη 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 4 

΢σστήματα αρίθμησης 

Αναπαπάζηαζη απιθμών 

 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 5 

1. Σςζηήμαηα απίθμηζηρ 

2. Σςζηήμαηα απίθμηζηρ ζηοςρ ςπολογιζηέρ 

3. Μεηαηποπέρ ζηα ζςζηήμαηα απίθμηζηρ 

4. Ππάξειρ ζηα ζςζηήμαηα απίθμηζηρ 

 

5. Απνηηικοί απιθμοί και μέθοδορ ηος 

ζςμπληπώμαηορ 

Περιεχόμενα ενότητασ 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 6 

• Να γνωπίζεηε ηα διαθοπεηικά ζςζηήμαηα 

απίθμηζηρ 

• Να αποκηήζεηε εςσέπεια ζηιρ μεηαηποπέρ 

ανάμεζα ζηα ζςζηήμαηα 

• Να αποκηήζεηε εςσέπεια ζηιρ ππάξειρ ζηα 

απιθμηηικά ζςζηήμαηα 

• Να γνωπίζεηε ηην αναπαπάζηαζη ηων 

απνηηικών απιθμών. 

 

Σκοποί  ενότητασ 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 7 

Ο γεληθόο θαλόλαο παξάζηαζεο ζε έλα αξηζκεηηθό ζύζηεκα έρεη 

σο εμήο: Ο αξηζκόο: 

αn-1r
n-1 + αn-2r

n-2 + … + α1r
1 + α0r

0 + α-1r
-1 + … + α-mr-m 

ζπκβνιίδεηαη σο: αn-1 αn-2 … α1 α0 α-1…α-m 

Ωο βάζε ή ξίδα ελόο αξηζκεηηθνύ ζπζηήκαηνο νξίδεηαη ην 

πιήζνο ησλ δηαθνξεηηθώλ ςεθίσλ πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη γηα 

ηελ παξάζηαζε ησλ αξηζκώλ 

• Γεθαδηθό: 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

• Γπαδηθό: 0 1 

• Οθηαδηθό : 0 1 2 3 4 5 6 7 

• Γεθαεμαδηθό : 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Α Β C D E F 

Αρικμθτικά Συςτιματα 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 8 

Έλαο δεθαδηθόο αξηζκόο απνηειείηαη από κία αθνινπζία 

δεθαδηθώλ ςεθίσλ θαη ίζσο από κία ππνδηαζηνιή. Οπνηνζδήπνηε 

αξηζκόο (πνζόηεηα) εθθξάδεηαη σο : 

Συςτιματα 

• Π.ρ. 3347.4 = 3x103 + 3x102 + 4x101 + 7x100 + 4x10-1  
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mi

i

ib bax όπνπ: b είλαη ε βάζε ηνπ ζπζηήκαηνο (b2) θαη 

ai ηα ςεθία ηνπ αξηζκνύ απηνύ κε ηηκέο 0 έσο b-1 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 9 

Δεκαδικό ςφςτημα αρίθμηςησ 
Βάςη 10, ψθφία 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 
 

Δυαδικό ςφςτημα αρίθμηςησ 
Βάςη 2, ψθφία 0, 1 
 

Οκταδικό ςφςτημα αρίθμηςησ 
Βάςη 8, ψθφία 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 
 

Δεκαεξαδικό ςφςτημα αρίθμηςησ 
Βάςη 16, ψθφία 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, A, B, C, D, E, F 
 

Σπζηήκαηα 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 10 

Πολλαπλαςιάηω κάκε ψθφίο του αρικμοφ που δίνεται (ςε 
κάποιο ςφςτθμα) με τθ βάςθ του ίδιου του ςυςτιματοσ 
υψωμζνθ ςε δφναμθ που προςδιορίηεται από τθ κζςθ του 
ψθφίου ςτον αρικμό. 
 

Στο ακζραιο μζροσ ξεκινϊ από το τελευταίο ψθφίο του 
(μονάδεσ) το οποίο βρίςκεται ςτθ κζςθ 0 και ςυνεχίηω προσ τθν 
αρχι του (κινοφμαι αριςτερά) αυξάνοντασ ςυνεχϊσ τον αρικμό 
τθσ κζςθσ κατά ζνα. 
Στο κλαςματικό μζροσ κινοφμαι δεξιά κεωρϊντασ ότι το πρϊτο 
κλαςματικό ψθφίο βρίςκεται ςτθ κζςθ -1 και ςε κάκε βιμα 
μειϊνω κατά ζνα τον αρικμό τθσ κζςθσ (-2, -3 κ.ο.κ.). 

Α0=1, Α1=Α, 
Α-1=1/Α, Α-2=1/Α2 

Μεηαηξνπέο (από νπνηνδήπνηε ζύζηεκα ζην 

δεθαδηθό ζύζηεκα) 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 11 

(1673,42)10 = 1x103 + 6x102 + 7x101 + 3x100 + 4x10-1 + 2x10-2 

 

(100110)2 = 1x25 + 0x24 + 0x23 + 1x22 + 1x21 + 0x20 = (38)10 

 

(372)8 = 3x82 + 7x81 + 2x80 = (250)10 

 

(Α34F,4)16 = Ax163+3x162+4x161+Fx160+4x16-1 = (41807,25)10  

Παραδείγματα 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 12 

Ζςτω αρικμόσ με ακζραιο και κλαςματικό μζροσ (yyyy,xxx). 
Χωρίηω το ακζραιο από το κλαςματικό μζροσ yyyy και 0,xxx 
Το ακζραιο μζροσ του αρικμοφ διαιρείται με τθ βάςθ του ςυςτιματοσ 
Στθ ςυνζχεια το κλαςματικό μζροσ πολλαπλαςιάηεται ςυνεχϊσ με τθ βάςθ 
του ςυςτιματοσ 

Μεηαηξνπέο (ηνπ δεθαδηθνύ ζπζηήκαηνο ζε 

νπνηνδήπνηε ζύζηεκα) 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 13 

 Από δεθαδηθό ζε δπαδηθό ηνπ 765 (Γηαδνρηθέο δηαηξέζεηο κε ην 2): 

Μετατροπζσ (ακζραιο μζροσ) 

7 6 5  1  

3 8 2   0 

1 9 1  1 

   9 5  1 

   4 7  1 

   2 3  1 

   1 1  1 

      5  1 

      2      0 

      1  1 

      0 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1  =  765 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 14 

Από δεθαδηθό ζε δπαδηθό ηνπ 0,41 

(Γηαδνρηθνί πνιιαπιαζηαζκνί κε ην 2): 

Μετατροπζσ (δεκαδικό μζροσ) 

0,41  2 0,82      0 

0,82   2 1,64         1 

0,64  2 1,28  1 

0,28  2 0,56    0 

0,56  2 1,12       1 

                        = 0, 0 1 1 0 1 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 15 

Από δεθαδηθό ζε δεθαεμαδηθό ηνπ 0,23 

(Γηαδνρηθνί πνιιαπιαζηαζκνί κε ην 16): 

Μετατροπζσ (δεκαδικό μζροσ) 

0,23  16 3,68     3 

0,68   16 10,88         Α 

0,88  16 14,08  Ε 

0,08  16 1,28     1 

0,28  16 4,48        4 

                        = 0, 3 Α Ε 1 4 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 16 

 Από δεθαδηθό ζε oθηαδηθό ηνπ 7653 (Γηαδνρηθέο δηαηξέζεηο κε ην 8): 

7 6 5 3  5  

   9 5 6  4 

   1 1 9  7 

      1 4  6 

         1  1 

              (1 6 7 4 5)8 

Μεηαηξνπέο (αθέξαην κέξνο) 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 17 

Συςτιματα που θ βάςθ του ενόσ είναι θ φψωςθ ςε δφναμθ τθσ 
βάςθσ ενόσ άλλου ονομάηονται παράγωγα ςυςτήματα 
αρίθμηςησ. 

Παράδειγμα το εννεαδικό ςφςτθμα αρίκμθςθσ είναι παράγωγο 
του τριαδικοφ γιατί 32=9. 

Παράδειγμα το δεκαεξαδικό  ςφςτθμα αρίκμθςθσ είναι 
παράγωγο του δυαδικοφ γιατί 24=16.  

Κάκε ψθφίο του δεκαεξαδικοφ αριθμοφ μετατρζπεται 
αυτόνομα ςτο δυαδικό ςφςτημα (χρθςιμοποιϊντασ 4 δυαδικά 
ψθφία) και ζτςι προκφπτει ο δυαδικόσ αρικμόσ και 
αντίςτροφα. 

Αντίςτοιχα, κάκε ψθφίο του οκταδικοφ αριθμοφ μετατρζπεται 
αυτόνομα ςτο δυαδικό ςφςτημα (χρθςιμοποιϊντασ 3 δυαδικά) 
και ζτςι προκφπτει ο δυαδικόσ αρικμόσ και αντίςτροφα. 

Μεηαηξνπέο - Παξάγσγα ζπζηήκαηα 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 18 

(633)8  = (1 1 0 0 1 1 0 1 1)2  

  6   3   3 

Γπαδηθό Οθηαδηθό  Γπαδηθό Οθηαδηθό 

   0 0 0        0      1 0 0        4 

   0 0 1        1      1 0 1        5 

   0 1 0        2      1 1 0         6 

   0 1 1        3      1 1 1        7 

Μεηαηξνπέο - Παξάγσγα ζπζηήκαηα 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 19 

(1AF)16 = (0 0 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1)2  

  1 10-A 15-F 

Γπαδηθό        Γεθαεμαδηθό  Γπαδηθό         Γεθαεμαδηθό 

  0 0 0 0              0     1 0 0 0        8 

  0 0 0 1               1     1 0 0 1        9 

  0 0 1 0               2     1 0 1 0         A 

  0 0 1 1               3     1 0 1 1        B 

  0 1 0 0         4     1 1 0 0        C 

  0 1 0 1         5      1 1 0 1        D 

  0 1 1 0          6      1 1 1 0        E 

  0 1 1 1         7      1 1 1 1        F 

Μεηαηξνπέο-Παξάγσγα ζπζηήκαηα 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 20 

(1 0 1 0 1 1 1,0 1 1 0 1)2  

Χσξίδνπκε ζε ηξηάδεο από ππνδηαζηνιή πξνο ηα 

αξηζηεξά (αθέξαην κέξνο) θαη από ππνδηαζηνιή 

πξνο ηα δεμηά (δεθαδηθό κέξνο) 

(θαηά πεξίπησζε πξνζζέηνπκε κεδεληθά) 

(1 0 1 0 1 1 1,0 1 1 0 1)2  

 
 7 

Από δπαδηθό ζε νθηαδηθό 

Μεηαηξνπέο - Παξάγσγα ζπζηήκαηα 

 2  1  3  2 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 21 

(1 0 1 1 1 1 1,0 1 1 0 1)2  

Χσξίδνπκε ζε ηεηξάδεο από ππνδηαζηνιή πξνο 

ηα αξηζηεξά (αθέξαην κέξνο) θαη από 

ππνδηαζηνιή πξνο ηα δεμηά (δεθαδηθό κέξνο) 

(θαηά πεξίπησζε πξνζζέηνπκε κεδεληθά) 

(1 0 1 1 1 1 1,0 1 1 0 1)2  

 
 15-F 

Από δπαδηθό ζε δεθαεμαδηθό 

Μεηαηξνπέο - Παξάγσγα ζπζηήκαηα 

 5  6  8 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 22 

Πρόςκεςθ ςτο δυαδικό ςφςτθμα 

Πξόζζεζε δπαδηθώλ: 

  Α   + Β Απνηέιεζκα Κξαηνύκελν 

  0 0          0           0 

  0 1          1           0 

  1 0          1           0 

  1 1          0           1 
Παξάδεηγκα: 

1νο Πξνζζεηένο 0 0 1 1 1   (7)10 

2νο Πξνζζεηένο : 0 1 0 1 0 (10)10 

Άζξνηζκα :  1 0 0 0 1 (17)10 

 

Κξαηνύκελν :  0 1 1 1 0 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 23 

Αφαίρεςθ (μζκοδοσ ςυμπλθρϊματοσ) 

Η μζκοδοσ του ςυμπλθρϊματοσ χρθςιμοποιείται για να 
εκφράςουμε αρνητικοφσ αριθμοφσ οπότε μποροφμε να 
μετατρζψουμε τισ αφαιρζςεισ που πρζπει να κάνει ο 
υπολογιςτισ ςε προςκζςεισ (πρόςκεςθ του αντιςτρόφου - 
ςυμπλθρϊματοσ). 
 

Εδϊ πρζπει να κυμάςτε ότι ο αρικμόσ των ψθφίων με τα οποία 
κα αναπαραςτιςουμε τουσ αρικμοφσ είναι ςθμαντικόσ και 
παίηει ρόλο ςτθ μζκοδο. 
 

Α. Το ςυμπλιρωμα ενόσ αριθμοφ ωσ προσ τη (βάση - 1) ενόσ 
ςυςτήματοσ υπολογίηεται αν τον αφαιρζςουμε από τον 
μεγαλφτερο αρικμό του ςυςτιματοσ με το ίδιο πλικοσ ψθφίων. 
Β. Το ςυμπλιρωμα ενόσ αριθμοφ ωσ προσ τη (βάςη) ενόσ 
ςυςτήματοσ υπολογίηεται αν ςτο ςυμπλιρωμα του αρικμοφ ωσ 
προσ τθ (βάση - 1) προςκζςουμε τθ μονάδα (+1).  



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 24 

Τν ζπκπιήξσκα σο πξνο έλα κηαο δπαδηθήο αθνινπζίαο ιακβάλεηαη 

αιιάδνληαο όια ηα bit από κεδέλ ζε έλα θαη αληηζηξόθσο 

  1 0 0 1 0 0 1 1  

  0 1 1 0 1 1 0 0 

Τν πην ζεκαληηθό bit (ΜSB) ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηνλ πξνζδηνξηζκό ηνπ 

πξνζήκνπ. 

Σηε γεληθή πεξίπησζε αλαπαξηζηώληαη νη [-(2n-1-1), +(2n-1-1) ] ([-32767, 

32767 ])                      Θεηηθνί + 0 Αξλεηηθνί   

Παράςταςθ ςυμπλθρϊματοσ ωσ προσ ζνα 

0000   0 

0001 +1 

0010 +2 

0011 +3 

0100 +4 

0101 +5 

0110 +6 

0111 +7 

1000 -7 

1001 -6 

1010 -5 

1011 -4 

1100 -3 

1101 -2 

1110 -1 

1111 -0 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 25 

Τν πην ζεκαληηθό bit (ΜSB) ρξεζηκνπνηείηαη επίζεο γηα ηνλ 

πξνζδηνξηζκό ηνπ πξνζήκνπ 

Όηαλ MSB = 0, ηόηε ν αξηζκόο είλαη ζεηηθόο ή κεδέλ θαη ην 

κέηξν δίλεηαη από ηα ππόινηπα (n-1) ςεθία ηνπ αξηζκνύ  

Όηαλ ΜSB = 1, ν αξηζκόο είλαη αξλεηηθόο θαη ην κέηξν ηνπ 

αξηζκνύ δίλεηαη από ην ζπκπιήξσκα σο πξνο 2 ηνπ ζπλόινπ 

ησλ ςεθίσλ ηνπ αξηζκνύ 

 

To ζπκπιήξσκα σο πξνο 2 βξίζθεηαη αιιάδνληαο όια ηα bit    

(0 ζε 1 θαη 1 ζε 0) θαη πξνζζέηνληαο 1 ζην απνηέιεζκα. 

Αρικμθτικι Συμπλθρϊματοσ του δφο 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 26 

 γηα n=6 bits,     Χ10 = - 17 =>  

                           Χ2= 101111 

Αρνθτικοί Αρικμοί 

Εύξεζε ζπκπιεξώκαηνο σο πξνο 2 ηνπ αξηζκνύ 17 : 

Χ = 17    ->     010001 

   101110     (Αληηζηξνθή όισλ ησλ bit) 

   101111       (Πξόζζεζε ηνπ 1) 

 



Τίτλοσ Μακιματοσ 

Τμιμα 27 

Τν αιγεβξηθό άζξνηζκα δύν αξηζκώλ ζηελ παξάζηαζε 

ζπκπιεξώκαηνο ηνπ 2 πξνθύπηεη σο ην δπαδηθό άζξνηζκα ησλ 

δύν αξηζκώλ, αγλνώληαο ην ηπρόλ θξαηνύκελν: 

Αρικμθτικι Συμπλθρϊματοσ του 2 

+12  001100  

+17  010001 

-----  --------- 

  29  011101 

+12  001100  

- 17  101111 

-----  --------- 

  - 5  111011 

- 12  110100  

+17  010001 

-----  --------- 

  +5  000101 
Αγλνείηαη ην 

θξαηνύκελν 1 

- 12  110100  

- 17  101111 

-----  --------- 

- 29  100011 
Αγλνείηαη ην 

θξαηνύκελν 1 


